#### 文娱新闻 新民晚報

责任编辑:谢 炯 视觉设计:戚黎明

## 第十五届中国上海国际艺术节



### 第十五届中国上海国际艺术节



# 剧院学校 舞台表演美不胜收 街头社区 群文活动遍地开花

第十五届中国上海国际艺术节今天落幕 本报8个关键词回顾盘点盛况

为期一个月的第15届中国上海国际艺术节,将于今晚落幕。一个月来,来自 世界 42 个国家、我国 29 个省市区以及港澳台地区的 100 多个演艺团体,在全市 剧院、社区、街头、学校,营造了一波又一波的高潮。而广大市民主动参与的群文活 动,更是遍地开花。艺术节期间,47 台参演剧目、10 余个展博览、演出交易会、艺术 节论坛、阿根廷文化周、宁夏文化周等、劲吹公益风、创新风、民族风、原创风、经典 风……在文化大发展大繁荣的发展背景下,艺术节创新机制的进一步激活、委约 原创机制的进一步强化、满足群众文化需求机制的进一步深化,构成了艺术节在 承担增强国家文化软实力的道路上,呈现出充满蓬勃活力的发展生机。在艺术节 闭幕之际,本报记者以关键词盘点这一个月发生在舞台内外的精彩,让我们沉浸 在对艺术的回味中,再一次感受艺术的韵律,脚踏实地地向未来前行。

#### 1 关键词 >>> 机制创新

成的一大机制。本届艺术节的办节机 制也在不断得到创新突破。10月19 日至27日在上海戏剧学院举办的"青 年艺术创想周",是在去年的"扶持青 年艺术家计划"基础上,予以整合、提 高、扩展后实施的一个放飞年轻人艺 术梦想的新平台。上海戏剧学院与艺 术节中心合作,以"开门办学"和"开门 办节"的创意交集,催生了高等教育学 府和艺术节运营机构联手办节新机 制。在一个多星期的活动期间,200余 场演出、30项视觉艺术展览、64部微 由影展映,汇聚了大批充满艺术理想 的青年艺术人才,凝聚着年轻人们的 原创激情和思考探索, 为艺术节增添 了蓬勃活力。京沪等地的艺术界人士 指出,如果能获得更多的支撑,"创想

周"将会越做越大,前景令人看好。 创新办节机制,还体现在了委约 |作的讲一步强化。谭盾的《微电影交 向诗:女书》、国家话剧院的话剧《青 蛇》、上戏的音乐话剧《苏州河北》等。 经历了艺术节的全力呵护、倾心孕育, 终于在本届艺术节的舞台上精彩亮 相。艺术节举办15年来,节目组织从 早期的聚拢各剧院现成资源,到走向 国内外精挑细选优秀作品, 又发展至 如今的联合委约制逐渐成形,显示了 艺术节在创新之中不断走向成熟。

群文活动首次推出"亲艺术·添智 办 20 场互动活动、10 个项目的规模、 动日,孩子们在小荷姐姐带领下,兴致 活动。此外,在全市各个剧场和社区广 智手工创作等各类丰富有趣的"亲子系 发爱的能量,处处流淌着温暖的爱意。

#### 2 关键词 >>> 公益亲民

多年来,中国上海国际艺术节始 终坚持自觉参与公共文化服务体系的 建设,在政府主导下,积极推动文化惠 民项目与群众文化需求的有效对接。 为满足广大市民享受艺术的需求,本 届艺术节在开始之前就通过 17 个区 占,提供了 18000 余张参演节目优惠 票。艺术节开幕至闭幕期间,又通过举 办 "全城同庆暨上海影像艺术夜"活 动,购买10部剧目的影像播出权,在 覆盖全市的 74 个播放点让更多的观 众不用走讲剧场,就能欣赏艺术节《天 鹅湖》《国之当歌》等优秀剧目。东方明 朱广场上,"东方之光·大型创意多媒 体盛演"以一天3场、连续10天,吸引 了一批又一批中外游客和广大市民, 在灯火璀璨的陆家嘴之夜, 现场感受

艺术节群文活动已举办13年,今 年又与首届市民文化节紧密牵手。在 市民文化节的"各个社会文化主体举 活跃于艺术节的各个群文项目,60余 台表演合力打诰南京东路世纪广场 '天天演"传统品牌。其中,热爱文艺的 民已经成为经常登上这个舞台的主 角,他们用自己的特长和热情,让走过 路过的游客,行人分享艺术,也促使 "天天演"成为向广大市民免费开放的

公共文化大舞台, 在全国形成了影响 力。艺术节不但向青年学子提供优惠 票,吸引他们走进剧场,还组织艺术团 队开展"校园行"送戏上门,一个月期 间,共有31支中外表演团体面向全市 10多所高校,吸引了50000多名学子 到场观看。"百花芬芳·戏剧梅花奖、白 玉兰奖公益专场"汇集了全国近30位 不同剧种的名家名角,这些"双奖"演 员进社区、人街镇,与市民戏曲团队 舞蹈团队同台表演、座谈交流,还开设 讲座为市民面对面辅导, 让高雅的艺 术变得更加亲民。

被视为晦涩难懂的当代艺术,在 艺术节期间也散发出了亲民的气息。 "阿根廷文化周"中,著名阿根廷装置 艺术家莱安德罗·埃利希在静安嘉里 中心广场上制作了一个人人可以参与 技》。他在广场地面铺就逼直的石库门 建筑立面图, 但窗户和窗台都以立体 呈现, 还在画面前竖起一幅巨大的镜 真"站立"呈现。观众皆可自由走进画 面, 躺在地上, 看着镜子, 构思并摆出 各种动作。镜子里呈现的效果非常奇 特,吸引参观者踊跃亲身体验,纷纷用 发微信,还说:"原来前卫,难懂的当代 艺术, 也这么好玩生动!

术节的各个板块和环节。如本届艺术节 交易会,在会场和剧场增设"现场推介 演出", 让海内外演出商当场"看样冼 货",当场拍板邀约,有效推动了中国文 化"走出去":本届艺术节新设的"上海 影像艺术夜",通过支付版费,把10部 参演剧目转播到全市的各个社区,强化

慧·艺术节亲子系列活动"。以30天举 放飞孩子们的艺术梦想, 汇聚亲子和谐 勃勃地围绕"我为小鸟起名字"的趣味 场开展的"艺术节 LOGO 征名"活动、阿 去》、"我和大师零距离"外国艺术家社 区行亲子活动专场、"有点艺术"亲子益 列"活动,吸引大批孩子与家长一起激

### 3 关键词>>> 跨界融合

跨界融合,艺术混搭,如今已经成 为世界艺术发展的一大潮流。本届艺 术节中,《天鹅湖》不仅大胆改编剧情, 还对芭蕾舞和现代舞讲行了混搭: 遭 盾的《女书》在表演形式上实施交响乐 队、微电影的混搭,内容上则进行了民 俗、民歌与现代音乐和审美观念的对 话。而"昆剧王子"张军联合各界人十 组成的"多国部队",制作演出的"水磨 新调"全息音乐会,更是用代表最新音 响技术的"3D 全息音场",对古老的昆 曲讲行重新诠释和包装,虽然曲韵依 旧隽永, 今观众如同置身舞台的观赏 体验,却产生了焕然一新的魅力。事实 上,记者出入各个剧院,处处可以感受 到艺术家们大胆进行跨界探索、锐意

艺术创新的努力。 张艺谋执导的京剧《天下归心》在 今年艺术节戏曲类剧目中颇为引人瞩 目。这位著名电影导演表示:"我作为 一个跨界导演,面临最主要的挑战,就 是如何让京剧呈现出最本质的美。我 认为一桌两椅是京剧的起点, 所以这 次我将用一桌两椅来做一个简约和象 征的舞台, 田它来传说这样一种美 感。"《天下归心》呈现在观众面前时、 的确让人看到了一个完全不同于以往 的京剧舞台——舞台的三面被白色包 围,正中与两侧分别"镶嵌"着巨大的 红色"一桌二椅"。在整出戏中,这"一

"克段"中巨大的"一桌"还被蒙上宣纸 成了一个"皮影戏"的舞台, 演员们在 后面开打,身影被投在宣纸上。把电影 的色调处理用于京剧的舞台, 张艺谋 显然是用跨界意识强化舞台表演的场

多次参加上海国际艺术节演出的

■ 魔术表演精彩纷呈

台湾朱宗庆打击乐团, 今年携手同样 多次在艺术节亮相的台湾国光剧团, 带来了跨界新作《木兰》。在这个别具 一格的"击乐剧场"中,打击乐与京剧 有机结合, 甚至连京剧舞台上开打的 棍棒也兼具乐器功能。最让人感到惊 喜的要数其中几段京剧与打击乐的融 合。"十三响"是京剧短打武生演员用 以展示身手矫健的动作套路, 在《木 兰》中由十多位打击乐手同时表演,虽 然他们的身手不似专业京剧演员那么 利落, 却能以整齐划一地用手掌拍打 身体各部位发出的声响,把"十三响 中的一套"十八棍" 更是用得巧妙.16 位演员各持棍棒对阵开打,时缓时急, 时轻时响的棍棒击打声, 既有京剧戏 韵,又是节奉多变的打击乐。戏曲的跨 界尝试近年来屡见不鲜, 但成功之作 并不多,而《木兰》的跨界可算是其中 较为成功的一例。

#### 4 关键词 >>> 首演惊艳

此起彼伏的世界首演、中国首演, 总是会以独特的惊艳,让人感受到视听 的愉悦和心灵的震撼。

作曲家谭盾历时5年酝酿创作的 微电影交响诗《女书》,以中国首演的方 式呈现于由他执棒的上海交响乐团音 现,传递了"浓妆淡抹总相官"的中国情 调,令全场听众为之陶醉;上海交响乐 团委约作曲家赵麟创作的《观》,用现代 人的视角再现大唐西域风情,在艺术节 期间的世界首演中,邀请马友友联手笙 演奏家吴彤、上海四重奏,与管弦乐队 进行不同文化背景下的音乐对话,丰富

在蒙特卡洛芭蕾舞团、贝嘉芭蕾舞 团, 演奏家祖克曼、约舒亚, 贝尔、列宾、 莎拉·张的世界各国的名团名家"老朋

了三分之一, 达成的 255 个节目交易

乐浪漫和优雅的浓郁气息。 刚刚组建的重庆芭蕾舞团首次走 出山城,一台《寻找香格里拉》洋溢着平 均年龄 20 岁出头的"初生牛犊"们的勃 勃生气,民族色彩鲜明的藏族舞融入苗 蕾舞的尝试,被同行们称为是在"寻找 中国芭蕾语言的突破";军旅歌唱家王 宏伟携妻杨珊珊在艺术节舞台首次亮 相,一台音乐会既是用歌声与琴声讲行

"弹琴说爱", 也为艺术节的演艺板块,

张张"新面孔"又出现在艺术节舞台上

林望杰率圣地亚哥交响乐团首次访华,

带来了动感十足的美国音乐风情:第一

次来到上海的德累斯顿童声合唱团 训

练有素的歌声满载着优美与直诚,荡漾

在听众耳畔: 芭托莉和柯仁娜两位欧洲

台"隔汀对唱"的音乐会散发着经典音

通过 15 年举办的不断积累和创 新,上海国际艺术节的整体品牌效应, 已经在全世界产生影响。今年的艺术 节论坛,艺术节演出交易会上,各国嘉 宾纷纷表达合作意愿,许多计划已在 实施和酝酿。今年的演出交易会由于 采用了新的机制,吸引了超过300家 演艺机构参与, 其中国外知名机构占

意向,大大超过了往年的数量。而更多 的外国艺术机构还主动要求形成节目 交流机制, 让优秀的中国节目能源源 不断地为各国艺术节补充新鲜血液. 提供新看点。上海国际艺术节的各大 板块项目,也正在产生品牌魅力,而且 不断被赋以新的内涵,新的品牌也正 在被打造成型。如今年艺术节分会场 活动,在无锡、常州开展得热热闹闹,

#### 5 关键词 >>> 票房飘红

■ 桑巴舞表演活泼明快

本届艺术节参演节目的票房,虽 然团体购票的数量大大减少,个人自 费购票却异军突起, 让艺术节的票房 出现了一路飘红的现象。国庆长假结 束后,承办蒙特卡洛芭蕾舞剧《天鹅 湖》、贝嘉芭蕾舞团《马勒之夜》的上海 堆未能出售的门票发愁,但临近艺术节 大幕开启之际,办公室里的打票机便每 天响个不停,没有几天,电脑票板上的 座位通通被抹上"已售"的红色。艺术节 票务部门顾经理拿出一份统计说:"参 演艺术节的 47 台节目中, 售票率为 100%的有10多台,其中有多台演出连 加座票也告售罄; 另有近30台节目的 出票率在九成以上。平均售票率和上 座率,都超过了历届艺术节。

本届艺术节频频出现的一票难 求,在这一个月里形成一个个热点。话

嬛》、芭托莉独唱音乐会、王健"完全巴 赫"音乐会,马友友与上海交响乐团音 乐会、谭盾指挥上交的微电影交响诗 《女书》、草文蔚演唱会……因为难以 出公司和艺术节中心为了满足各个渠 道传递过来的购票需求, 绞尽脑汁想 方设法, 甚至要关掉手机躲避无数请 托。艺术节中心副总裁李明分析道: 本届艺术节出售的参演节目门票,大 多为个人购买的散票。票房一路飘红 的现象说明:艺术节已经成为市民信 得过的优秀节目平台,大家都会放心 购票观看:二是观众爱好正在分流,因 此热门效应覆盖各类演艺品种:三是

艺术节既倡导公益,又遵循市场规律,

正在培养观众的文化消费习惯。'

长期形成的民间艺术众多,所以,几乎 每一年的上海国际艺术节,都会出现 让沪上观众感到十分陌生的剧种。来 自河南的越调,就是本届艺术节的一 大冷门。河南越调,又名"四股弦",是 河南的三大剧种之一。越调上一次来 沪还是21年前,越调名家申凤梅率团 领衔演出《诸葛亮吊孝》等剧,并获得 了第四届"白玉兰奖"荣誉奖。河南省 越调艺术保护传承中心所在地周口是 带来的是花了很大心血创作的新编历 史剧《老子》,扮演老子的正是申凤梅 的弟子申小梅。越调《老子》九易其稿, 先后获得了河南省戏剧大赛金奖、中 国第九届艺术节文华大奖、国家舞台 艺术十大精品工程剧目等, 无疑是一 部佳作。因此,虽然绝大多数上海观众 连越调的名称都没有听到过, 但从剧 场的上座率来看,这部冷门剧目还是 受到了观众的热捧。据剧组人士分析, 艺术节是个大舞台, 对观众的影响力 十分强烈;上海是个大城市,熟悉越调 的潜在观众不在少数。

音乐会先后演奉巴赫 6 部无伴奉大提 琴组曲,在一个月前被普遍视为"超级 冷门"。巴赫的这些作品创作于300多 年前大提琴尚是伴奏乐器的年代,直 到上世纪初才有人去尝试, 因对大概 琴家是一个巨大挑战。直到现在也很 少有演奏家当作音乐会的曲目。王俊 术家的心情、体力和感悟, 拉的是 种感觉。显然,如不是问到上海面对 颇有缘分的家乡听众,王健自己也能 的曲目,却引起了上海听众的强烈反 响。两场音乐会的门票在演出前半个 多月就告售罄,上海音乐厅赶紧增设 加座票,也马上一抢而空,有将近 半的听众还购买了全套门票。用一些 资深乐迷的话说:"冷门曲目变为热 门演出,反映了上海听众不再'轧筒 猛'追求轰轰烈烈的名团,爱好正有 朝专业化、多元化分流。"在音乐会 上,王健一个人、一把琴,就如在委婉 诉说一样, 流畅深情地用巴赫乐曲与 听众进行对话;而听众们安安静静,似 在认真倾听他的真情流露, 沉浸在典 雅的艺术氛围之中。

大提琴家王健以两场"完全巴赫

#### 跨国合作

讲述世界经典故事,让中国故事登上世 界舞台,这一制作模式在艺术节得到了 充分的展现空间。本届艺术节继续打通 文化"血脉",有多部作品以跨国制作、 '混血"班底亮相,让人们看到,中国舞 台剧比中国电影进军国际的步子,迈得 更大更开。

田沁鑫导演的话剧《青蛇》,由国家 话剧院与苏格兰大剧院共同制作,虽是 中国故事,其舞美、音乐、灯光设计等 却是欧洲班底。《青蛇》的创作融入了 在《青蛇》的舞台上设计了一套20吨水 循环系统,直实再现"烟雨凄米"的唯美 意境。全剧高潮"水漫金山"的场面,运 水面间穿行,效果奇特,却能滴水不沾。 奖得主,她为《青蛇》设计的灯光,在演 窗". 随剧情递讲, 三个世界的"舞美界 限"也逐渐交融。

音乐话剧《苏州河北》,反映了犹太 人在二战期间失去家园,唯有上海敞开 怀抱接纳他们的人间大爱。起先,这只 是上戏教授孙惠柱创意的一部学生作 品, 去年在犹太难民纪念馆上演时,因 讲述的是犹太人祖辈的故事,引起了犹 太裔观众的强烈反响。孙教授带着该剧 14 个外百老汇奥比奖的犹太裔导演 李·布鲁尔的关注。双方接触洽谈,一指 即成.艺术节中心提供委约,促成了该 剧新版如期亮相本届艺术节。中英双语 演出的《苏州河北》在艺术形式上颇具 象征中西文化对话, 当爵士乐融入了京 剧两皮二黄的旋律时,又充满了相互征 撞的幽默。而表现人物心潮汹涌澎湃 感。全剧把西方话剧的布莱希特式表演 风格与中国戏曲元素进行巧妙融合,用 世界共通的文化语言讲述了发生于中

利大艺术宫联手制作的威尔第歌剧《阿 蒂拉》, 也成为了本届艺术节的一大亮 点。在全球纪念威尔第诞辰 200 周年 佩斯进行了音乐会版首演,随后制作 成無台版参演艺术节。以色列籍指挥 家,意大利、匈牙利和中国歌唱家,加 上上海歌剧院乐团、合唱团、舞蹈团等 中外演职人员混成制作和表演的合作 模式, 催生了这部威尔第的早期歌剧 诞生了"混血版"。这种跨国合作、跨国 演出的模式,在艺术节之后还将得至 不断深化。目前,《青蛇》已经开始了在 欧洲的巡演《苏州河北》的导演布鲁 尔也表示, 他正在带领该剧进行全球

#### 中外艺术家的共同创意, 舞美设计师 草尔·海恩塞尔、灯光设计师娜塔莎· 奇弗斯、作曲家大卫·保罗·琼斯等特 地到杭州采风,目睹"烟雨西湖"之后, 由上海大剧院、上海歌剧院、匈牙 鹅湖》和"马勒之夜"专场、越剧《甄

灯光设计师奇弗斯是英国戏剧奥利弗 出时凸显了"佛、蛇、人三个世界的隔

各种公益亲民机制的推行, 让当地观 众分享到了艺术的成果。艺术节的"节 中节"活动,也开始从剧场更多地走进 公共场所, 今年以静安嘉里中心为主 会场的"阿根廷文化周",让普通市民 与青年白领们, 更方便地与艺术亲密

虽然品牌效应显著, 但运营方却 在寻找突破,求得更大发展。一家香港 拍卖行的负责人士对记者说,今年的 上海艺博会比过去大有进步,尤其在 布展上体现得更加专业。上海艺博会 创办迄今已经17年了,已打造成为 亚洲最具影响的艺术博览品牌,但与

国际上一些老牌艺博会相比,它还相 当年轻。不过,上海艺博会的运营方 敏锐地凭借中国艺术品收藏实力的 讯猛上升势头, 精心策划, 吸引了海 内外画廊和优秀艺术品云集上海。自 从西方金融危机之后,上海艺博会面 对的是陷入艰难发展环境的国际艺 术市场:而世界著名的巴塞尔艺博会 在香港落户,其文物艺术品进出口的

便捷和免税政策,给上海艺博会造成 巨大竞争压力。这些年来,上海艺博 会不断谦虚地向世界上优秀的艺博 会学习,深入了解画廊,收藏家,艺术 家的处境和需求,为打造上海的国际 化艺术品交易平台,不断完善服务,维 护并提升品牌效应,因此,促使本届上 海艺博会在闲境和压力中, 再次呈现